

农业强 农村美 农民富  
乡村振兴南川行动

木凉镇“共富工坊”腊香四溢：

## 党建引领产业兴，家门口就业暖民心

本报讯(记者 雷子欣)近日，在木凉镇玉岩铺村的铭雪食品有限公司生产车间内，机器嗡鸣，一派繁忙。由四川德阳某大型餐饮连锁企业预定的14000斤腊制品将在15天后从这里发出。

自去年10月通过招商引资落户木凉以来，铭雪食品已逐步形成集生产、加工、代工、技术培训与电商于一体的经营模式。“我们选用高山熟食猪为原料，坚持青冈木整木慢熏，实现原料、调料、燃料全程可溯源。”该公司总经理黄铭雪表示。

这一蓬勃发展的生产场景，是木凉镇以党建引领打造“共富工坊”，推动产业振兴的生动实践。目前，全镇以铭雪食品为核心建成1个腊制品工坊，未来还将结合本地资源拓展更多产业品类。



工人将带皮五花肉分批投入搅拌机。



熏制过的腊制品红润透亮，令人垂涎欲滴。

## 党建引领强保障 助力企业稳起步

“企业能迅速步入正轨，离不开镇党委、政府全程帮扶。”黄铭雪感慨道。为减轻企业负担，木凉镇专门成立玉岩铺乡村共富工坊管理委员会，定期召开现场办公会，精准破解生产难题。

在要素保障方面，管委会多措并举，利用农村集体经营性建

设用地满足工坊用地需求，完善道路、电力、燃气等基础设施，并组建专班提供从招商落地、手续办理到产品推介的全程服务。“从建厂到生产，很多环节都无需我们操心，可以全身心投入生产和市场拓展。”黄铭雪说。

镇党委成立由党委书记、镇长

任双组长的“共富工坊”工作小组，已召开专题联席会议26次，解决闲置资产利用、产业布局等多项问题，发布产业需求清单3个、招商项目13个。同时，选派10名村干部担任“乡村振兴指导员”，常态化提供政策咨询、技能培训等“一站式”服务，为企业注入扎实的“红色动力”。



工人查看腊制品品质。



工人正收取熏制完成的腊肠。



工人将腊制品按照订单打包发出。

(本组图片由记者雷子欣拍摄)

## 创新模式促共富 村民增收有路径

“共富工坊”让村民实现在“家门口”就业。正在包装腊制品的村民滕朋友笑着说：“早上7点半到工坊，参与清洗、腌制、包装等工作，每月稳定收入4000多元。不用外出奔波就有稳定收入，日子过得踏实。”

黄铭雪介绍，工厂现有固定员工20余人，主要为本地劳动

力。“村民工作勤恳认真，合作十分顺畅。帮助大家就近就业、增加收入、实现价值，正是企业参与‘共富工坊’建设的意义所在。”黄铭雪说，年底销售旺季，企业还将新增50个临时岗位，预计人均月增收3000~5000元。据悉，自去年10月投产以来，企业销售额已突破600万元，产量超30万斤。

目前，“共富工坊”通过“政府引导+企业主导+集体入股+农户参与”模式持续释放共富红利，一方面定向吸纳农村剩余劳动力，未来还将以订单农业方式带动农户发展辣椒、畜禽等种养业；另一方面，镇村通过资金入股建设厂房、购置设备，企业年终按约分红，持续壮大集体经济，拓宽农民增收渠道。

## 电商拓市强动能 未来发展有蓝图

为扩大销售半径、精准触达消费者，铭雪食品构建了线上线下联动的销售网络，其中线上已成为主力渠道。“线上开设自营店并开展直播，线下主要供应商超、餐饮企业、土特产店和社区团购。”黄铭雪介绍。

基于市场反馈，企业制定了清晰的年度目标：今年计划实现线上销售1500万元、线下500万元。

木凉镇产业发展服务中心主任陈飞易表示，下一步将持续开展种养技术、腊制品加工、直播技

巧等培训，培育村级种养能手和带货主播，不断拓展固定用工与季节性岗位。“未来五年计划再引进2至3家企业，进一步做强‘共富工坊’，带动集体经济与群众收入双增长，扎实推进乡村振兴。”



位于西城街道办事处永合社区3组的庙子塘。

## 庙子塘

庙子塘位于西城街道办事处、鸣玉镇、峰岩乡三乡镇街道接合部，属西城街道永合社区3组。

庙子塘是凤嘴江的一个沱湾。凤嘴江流到此处江面宽，地势平坦，水流平缓。岸上有座川主庙(又称“川主祠”)和土地庙，“庙子塘”因岸上有川主庙和土地庙而得名。

过去，庙子塘地处南(川)涪(陵)古道(也是官道)上，过往行人都要在庙子塘歇脚，或休息，或喝茶，或吃饭。同时，还要到庙上烧香。所以，以前庙子塘名气大，人气旺。附近房屋错落，客栈多家，人烟密集，商家、过客络绎不绝，甚为热闹。

庙子塘的古道边有一棵百年黄桷古树，古树胸径1.3米左右，树冠庞大，形呈伞状，枝繁叶茂。

如今，古道已在历史的长河中消失，然而黄桷古树却更加粗壮。

上世纪70年代在庙子塘修筑了一座人车皆行的石拱大桥，大桥的架设不但给庙子塘增添了新景，而且方便了两岸民众的往来。大桥南桥头紧连南(川)涪(陵)公路；大桥北桥头左面紧接通往千坮、峰岩的公路，桥头右面直通西城街道永合社区地域。通往千坮、峰岩的公路开通了公共客车，更加方便了当地民众出行。

庙子塘大桥在凤嘴江上架设，不但方便了两岸民众的出行，而且更加集聚了庙子塘的人气。如今，古道虽然没有了，庙子塘原始的气息消失了。但是，现代建筑的民房增多了，商店的货物琳琅满目，人来车往络绎不绝。具有现代气息的“庙子塘”地名之称仍在沿袭，也将会世代传袭下去。

来源：区民政局

## 平安南川

## 民警阻断“黄金投资”骗局

本报讯(通讯员 王东阳)近日，区公安局反诈中心快速反应、多线协同，成功拦截一起以“黄金投资”为名实施的电信网络诈骗案件，及时为群众止损价值17万元的黄金。

10月31日下午，南川区公安局反诈中心在工作中发现，辖区内一居民吴女士(化名)疑似正遭遇电信网络诈骗。经过与吴女士电话沟通了解到，吴女士还没有将购买的170克黄金交给诈骗分子。反诈中心立即联合辖区派出所开展见面劝阻，民警向吴女士耐心的说明诈骗风险，但吴女士坚信自己没有被骗，情绪较为抵触，反复强调系“个人正常投资”，拒绝接受民警提醒。为彻底揭露骗局，民警将吴女士接回派出所再次进行劝导。

“购买黄金进行线下交易或者邮寄交易，只是转移资金的方式不同，但投资类诈骗套路的本质是相同的。”反诈中心民警结合身边真实诈骗案例，逐步剖析所谓“购买黄金线下投资”背后的诈骗套路。最终，经过连续3个小时的反复劝说，吴女士才意识到自己被骗。

原来，吴女士平时喜欢炒股投资，在今年8月，接到自称是“某上市热股推销客服”来电，称其股票具有极高的投资价值和丰厚回报，并在对方一步步引导下通过购买黄金进行投资，落入了诈骗圈套。

警方提醒：投资者应通过正规金融机构进行理财，切勿轻信所谓“高回报、低风险”的投资渠道，要求取现或购买黄金送到指定的地点进行线下交易的行为，都是诈骗。如遇此类情况，请立即拨打反诈专线96110核实或举报。

## 区妇幼保健院走进校园 开展青春期健康教育



邬晓媛医生正在讲解知识。

通讯员 谢霆光 摄

本报讯(见习记者 卢娅玲)近日，区妇幼保健院医护人员走进巴蜀集团南川实验学校，为初一、初二年级400名学生举办青春期健康与防性侵知识讲座。

活动现场，区妇幼保健院儿童保健科副主任、主治医师史杰新与妇科主治医师邬晓媛分设男女课堂，结合多年临床经验，从认识青春期变化、培养健康生活方式到掌握防侵害技能等方面进行了系统讲解。

在男生课堂，史杰新医师通过快问快答、情景模拟等生动形式，引导男生正确认识情绪与自我认知。讲解青春期生理变化时，他特别强调：“最重要的是客观看待身体变化，无论是喉结生长还是情绪波动，都是正常现象。要保持平常心，学会尊重和接纳自己。”

女生课堂上，邬晓媛医师重点讲解了青春期的生理发育规律和亲子关系处理。提醒同学们“遇到发育时间异常、身体疼痛或出现肿块等情况，不要害怕，要及时向家长和医生求助。”

邬晓媛医师指出：“青少年正处于成长的关键阶段，面对身心变化常常感到困惑。我们需要给予更多关心与呵护，帮助他们适应成长过程中的各种变化。”

据悉，区妇幼保健院将持续推进青春期健康教育进校园活动，以专业知识和人文关怀护航青少年健康成长。

## 惠民政策帮你问

问：申请刚性支出困难家庭需要符合什么条件？

答：刚性支出困难家庭同时符合下列条件：

(一)共同生活的城镇(农村)居民家庭成员人均年收入应低于上年度户籍所在地城镇(农村)居民人均可支配收入。

(二)家庭财产状况符合相关规定。

(三)共同生活家庭成员的生活、医疗、教育、残疾康复等刚性支出占家庭总收入的比例不低于70%，具体比例可由各区县(自治县)民政部门自行确定。

(四)未纳入最低生活保障、特困人员救助供养范围且未被认定为最低生活保障边缘家庭。

(五)区县(自治县)民政部门规定的其他条件。

## 南川地名故事